

绿色低碳

广东省住房和城乡建设厅科技信息处
广东建设报社
联合主办



聚焦行业 打造精品

新闻爆料、品牌策划、行业研究、数据分析……请联系我们！

主创：陈志嵩 15889958838（微信同号）
采写：蒋雯菁 13244832413（微信同号）

低碳吧

2022全国绿色建材下乡活动（广东站）将于佛山启动

为贯彻落实《工业和信息化部办公厅、住房和城乡建设部办公厅、农业农村部办公厅、商务部办公厅、国家市场监督管理总局办公厅、国家乡村振兴局综合司关于开展2022年绿色建材下乡活动的通知》（工信厅联原〔2022〕7号），加快绿色建材生产、认证和推广应用，促进绿色消费，助力美丽乡村建设，广东省工信厅、住建厅、农业农村厅、商务厅、佛山市场监督管理局、乡村振兴局拟联合于2022年9月下旬在佛山举办主题为“绿色建材进万家 美好生活共创建”2022全国绿色建材下乡活动（广东站）启动会，活动地点在佛山瓷海国际陶瓷交易中心。

据悉，本次启动会除了要举办绿色建材下乡活动的启动仪式外，还将开展绿色建材下乡产品展示、参观绿色建材样本间和企业展厅、参观新农村改造项目、广东省绿色建材产品目录建库启动仪式、绿色建材下乡活动领军企业惠民行动发布、绿色建材推介与应用分享等多项活动，旨在充分展示广东省绿色建材发展的新成就和新方向。

记者了解到，本次活动展示的产品以绿色装修材料领域为主，包括建筑节能门窗及配件、金属复合装饰材料、建筑陶瓷、卫生洁具、石材、人造板和木质地板、家具等，可结合市场实际，增加相关品种，特别是集成板房等。参与产品原则上为获得绿色建材产品认证，对确实已达到相关标准但尚未获得绿色建材产品认证的产品，应提供获得国际国内相关绿色认证的证书，为相关绿色认证的证书，或提交由第三方检测机构出具的相关证明文件。

启动会之后将在广州、汕头、佛山、梅州、惠州、湛江、肇庆、清远等地选取具有代表性的区县级行政区域开展本次下乡活动，并计划于2022年11月21-23日在广州举行的“第11届广东新型建筑工业化与装配式建筑展览会”中以展区形式集中展出。

（蒋雯菁）



焦点

新型建材 让建筑实现“冬暖夏凉”

广东建设报记者 蒋雯菁

如今，温室效应导致全球气候变暖，极热天气频繁出现，许多人不得不长期坐在空调房工作。但空调在带来清凉——“夏”的同时，容易导致身体温度调节系统紊乱，影响健康，还会向室外放热，形成热污染，加剧城市“热岛效应”。

如何降低空调使用率，减少环境污染，发展绿色建筑无疑是当下的热点话题。新型绿色建材的使用是绿色建筑建造的重要基础，也是推动绿色建筑发展的有效途径。尤其是像近零能耗建筑这种“被动房”，不需要安装传统功能设施，通过被动收集热量来实现室内温度舒适。其中，隔热保温的新型墙体材料和填充惰性气体的多层窗等新型建材的运用就是让建筑实现“冬暖夏凉”的奥秘之一。

隔热保温的新型墙体材料

传统的西关宗祠有一种能起隔热作用的空心墙，是中间有一道空气层隔热的双层普通砖石砌体。近年来，为解决建筑工程能源消耗严重的问题，越来越多的建筑工程开始使用各种类型的保温隔热墙体材料，提升建筑节能效果。

隔热保温墙体，又称无机活性墙体隔热保温材料，可大量节约墙体材料，提高墙体保温性能，减少环境污染。

墙体隔热保温可根据墙体材料选择具有防潮、隔热、透气、防火、耐老化、吸湿性小、导热系数低、质地轻、坚固耐用、附着力好等优点的有机或无机保温材料，或无机与有机相结合的优质高效的复合保温材料或复合系统，特别是以工业固体废弃物为主的复合型优质高效保温隔热材料及无机保温砂浆（如玻化微珠无机保温砂浆）等。

杭州市首个近零能耗建筑钱塘云帆未来社区未来体验馆项目采用了被动式、主动式、可再生能源等节能技术，



广东首座既有建筑零能耗改造办公建筑

实现近零能耗。据了解，该体验馆设计尽量保持保温的连续性，外墙采用岩棉保温，通过外墙和屋面保温，让房子形成类似保温盒的“锁温”空间，大幅度降低室外气温变化对室内热环境的扰动，保持室内温度稳定、冬暖夏凉。

较现行公共建筑75%的节能标准，西安市首个近零能耗社区服务类公共建筑浐灞三路公租房项目大幅增加保温厚度，传热系数则随之大幅降低。该项目建筑外墙保温材料采用300毫米厚岩棉条，屋面采用350毫米厚挤塑聚苯板保温，地下夹层顶板上方粘贴200毫米厚岩棉板，更能实现高效保温。

填充惰性气体的多层窗

随着国家节能政策的不断落实，建筑节能要求也逐步提高，建筑玻璃也随之出现向高性能中空玻璃升级换代的发展趋势。除了正在不断推广的低辐射镀膜中空玻璃外，在中空玻璃中间层充入氩气、氦气等惰性气体的充气中空玻璃的应用也越来越多。

据了解，中空玻璃中的惰性气体相对于空气而言，密度大，导热系数小，可减慢中间层的热对流，减少气体的导热性，从而降低中空玻璃的传热系数，有助于改善中空玻璃的保温性能和节能效果。



西安市首个近零能耗社区服务类公共建筑

广东首座既有建筑零能耗改造办公建筑——中建科工绿色科技有限公司为满足夏热冬暖地区隔热遮阳要求，项目外窗玻璃采用的就是双层中空Low-E玻璃。Low-E玻璃又称低辐射玻璃，是在玻璃表面镀上多层金属或其他化合物组成的膜系产品。其镀膜层具有对可见光高透过及对中远红外线高反射的特性，使其与普通玻璃及传统的建筑用镀膜玻璃相比，具有优异的隔热效果和良好的透光性。在Low-E中空玻璃中所充的氩气就是一种惰性气体，它的传热性比空气差，因此充入中空玻璃中可降低中空玻璃的U值，增加中空玻璃的隔热性。

据悉，Low-E中空玻璃对0.3-2.5微米的太阳能辐射具有60%以上的透过率，白天来自室外辐射能量可大部分透过，但夜晚和阴雨天气，来自室内物体的热辐射约有50%以上被其反射回室内，仅有少于15%的热辐射被其吸收后通过再辐射和对流交换散失，故可有效地阻止室内的热量泄向室外。

外窗是建筑外围护结构中比较薄弱的部分，冷空气从窗的缝隙渗入室内会影响室内环境卫生并消耗大量的热量。浐灞三路公租房项目采用了三玻两腔高效节能的被动窗，外窗整体传热系数为0.9W/(m²·k)，阳得热系数SHGC值冬季≥0.45，夏季≤0.3。外门窗气密性等级不低于8级、水密性等级不低于6级，具有很强的保温性能，因此能够很好地减少外窗热损失，保持冬季室内温度的适宜。

当然，除了使用隔热保温的墙体和填充惰性气体的多层窗等新型绿色建材之外，在建筑的关键位置进行断热桥处理、构建完整的气密层、采用新风处理机组和太阳能光伏发电系统等都是让绿色建筑实现“冬暖夏凉”的重要环节之一。

随着国家“双碳”工作的不断推进，加快绿色建材生产、认证和推广应用，促进绿色消费已成为社会共识，绿色建材未来一定会在社会更多的领域被广泛应用，让人们在炎炎夏日里“凉”起来，在寒冬凛冽中“暖”起来，让全社会在节能环保理念的熏陶下“绿”起来。